
บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
การศึกษาเรื่องปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลตอการซื้อสินคาที่ระลึกประเภท

หัตถกรรมของผูบริโภคชาวตางชาติ  จากศูนยหัตถกรรมบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม  
ไดทําการเก็บขอมูลดวยแบบสอบถามจากกลุมตัวอยาง 261 ราย ผลของการวิเคราะหขอมูลแบงได
เปน 3 สวนดังตอไปนี้ 

สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูบริโภคชาวตางชาติ ศูนยหัตถกรรมบานถวาย อําเภอหางดง 
จังหวัดเชียงใหม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ สัญชาติ รายไดตอเดือน งบประมาณในการ
เดินทางมาจังหวัดเชียงใหม เหตุผลของการเดินทางมาจังหวัดเชียงใหม ระยะเวลาที่อาศัยอยูใน
จังหวัดเชียงใหม ความถี่ในการเดินทางมาจังหวัดเชียงใหม ประเภทของสินคาที่ระลึกประเภท
หัตถกรรมที่นิยมซื้อ วัตถุประสงคในการซื้อสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม ผูที่มีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซื้อสินคา จํานวนที่ซ้ือสินคา จํานวนเงินที่ซ้ือสินคา และเงื่อนไขการชําระเงิน (ตารางที่ 2 – 
ตารางที่ 19 ) 

สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลตอการซื้อสินคาที่ระลึก
ประเภทหัตถกรรมของผูบริโภคชาวตางชาติ ศูนยหัตถกรรมบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัด
เชียงใหม ไดแก ผลิตภัณฑ  (Product) ราคา (Price) การจัดจําหนาย (Place หรือ Distribution) และ
การสงเสริมการตลาด (Promotion) (ตารางที่ 20 - 24) 

สวนที่ 3  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลตอการซื้อสินคาที่ระลึก
ประเภทหัตถกรรมของผูบริโภคชาวตางชาติ ศูนยหัตถกรรมบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัด
เชียงใหม ไดแก ผลิตภัณฑ  (Product) ราคา (Price) การจัดจําหนาย (Place หรือ Distribution) และ
การสงเสริมการตลาด (Promotion) จําแนกตามทวีป (ตารางที่ 25-28) 

สวนที่ 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาของผูบริโภคชาวตางชาติ ที่ซ้ือสินคาที่ระลึกประเภท
หัตถกรรม จากศูนยหัตถกรรมบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม (ตารางที่ 29-33) 

สวนที่ 5 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาของผูบริโภคชาวตางชาติ ที่ซ้ือสินคาที่ระลึกประเภท
หัตถกรรม จากศูนยหัตถกรรมบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามทวีป (ตารางที่ 
33-36) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูบริโภคชาวตางชาติ 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 
หญิง 

117 
144 

44.80 
55.20 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงจํานวน 144 คน  รอยละ 55.20 และ
เปนเพศชายจํานวน 117 คน รอยละ 44.80 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
20 – 30 ป 
31 – 40 ป 
41 – 50 ป 
51 – 60 ป 

36 
130 
54 
41 

13.80 
49.80 
20.70 
15.70 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามอยูในชวงอายุระหวาง 31 - 40  ป จํานวน 130 คน 
รอยละ 49.80  ชวงอายุระหวาง 41 - 50 ป จํานวน 54  คน รอยละ 20.70 ชวงอายุระหวาง 51 – 60  ป 
จํานวน 41 คน รอยละ 15.70   และชวงอายุระหวาง 20 - 30 ป จํานวน 36 คน รอยละ 13.80 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนปลาย / ประกาศนยีบัตรวชิาชีพ 
ประกาศนยีบตัรวิชาชีพช้ันสูง 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

66 
81 
74 
40 

25.30 
31.03 
28.35 
15.33 

รวม 261 100.00 
 

 จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ
ชั้นสูง  จํานวน 81  คน รอยละ 31.03  ระดับปริญญาตรี จํานวน 74 คน รอยละ 28.35  ระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ประกาศนียบัตรวิชาชีพ จํานวน 66 คน รอยละ 25.35  และระดับสูงกวา
ปริญญาตรี จํานวน 40 คน รอยละ 15.33  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
เจาของธุรกิจ 
พนักงานบรษิทั 
คาขาย 
ขาราชการ 
แมบาน / พอบาน 
นักศึกษา 

112 
109 
12 
  5 
10 
13 

42.91 
41.76 
4.60 
1.92 
3.83 
4.98 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนเจาของธุรกิจ จํานวน 112 คน   รอยละ 
42.91  อาชีพพนักงานบริษัท จํานวน 109 คน  รอยละ 41.76  เปนนักศึกษาจํานวน 13 คน รอยละ 
4.98  อาชีพคาขาย จํานวน 12 คน รอยละ 4.60  เปนแมบาน/พอบาน จํานวน 10 คนรอยละ 3.83  
และ อาชีพขาราชการ 5 คน รอยละ 1.92  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสัญชาติ 
 

สัญชาต ิ จํานวน (คน) รอยละ 
สหราชอาณาจกัร 
สหรัฐอเมริกา 
ออสเตรเลีย 
ญี่ปุน 
แคนาดา 
เยอรมันน ี
จีน 
เกาหล ี

46 
96 
42 
22 
18 
9 
4 

24 

17.62 
36.78 
16.09 
8.43 
6.90 
3.45 
1.53 
9.20 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนชาวสหรัฐอเมริกา จํานวน 96 คน รอยละ       
36.78  เปนชาวสหราชอาณาจักร จํานวน 46 คน รอยละ 17.62  ชาวออสเตรเลีย จํานวน 42 คน    
รอยละ 16.09  ชาวเกาหลี  จํานวน 24 คน รอยละ  9.20   ชาวญ่ีปุน จํานวน 22 คน  รอยละ 8.43               
ชาวแคนาดา จํานวน  18 คน รอยละ 6.90 ชาวเยอรมันนี จํานวน 9  คน รอยละ 3.45 และชาวจีน 
จํานวน 4  คน รอยละ 1.53  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน (เหรียญดอลลารสหรัฐ) จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวา $ 500 
$500 – 1,000  
$1,001 – 1,500 
$1,501 – 2,000 
$2,001 – 2,500 
มากกวา $2,500 

32 
26 
25 
17 
38 

123 

12.26 
9.96 
9.58 
6.51 

14.56 
47.13 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนมากกวา 2,500 เหรียญดอลลาร
สหรัฐ จํานวน 123 คน  รอยละ 47.13  รายได 2,001 – 2,500 เหรียญดอลลารสหรัฐจํานวน 38 คน
รอยละ 14.56  ต่ํากวา 500 เหรียญดอลลารสหรัฐ จํานวน 32 คน   รอยละ 12.26  รายได 500 – 1,000 
เหรียญดอลลารสหรัฐ จํานวน 26 คน รอยละ 9.96  รายได 1,001 – 1,500 เหรียญดอลลารสหรัฐ
จํานวน 25 คน รอยละ 9.58  และรายได 1,501- 2,000 เหรียญดอลลารสหรัฐจํานวน 17 คน รอยละ  
6.51 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามงบประมาณสําหรับ
เดินทางมาจังหวัดเชียงใหม 
 

งบประมาณสาํหรับเดินทางมาจังหวัดเชียงใหม 
(เหรียญดอลลารสหรัฐ) 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ต่ํากวา $ 100 
$100 – 500 
$501 – 1,000 
มากกวา $1,000 

19 
42 
88 

112 

7.28 
16.09 
33.72 
42.91 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีงบประมาณสําหรับเดินทางมาจังหวัดเชียงใหม 
มากกวา 1,000 เหรียญดอลลารสหรัฐ จํานวน 112 คน รอยละ 42.91  งบประมาณ 501 – 1,000 
เหรียญดอลลารสหรัฐ จํานวน 88 คน รอยละ 33.72  งบประมาณ 100 – 500 เหรียญดอลลารสหรัฐ
จํานวน 42 คน รอยละ 16.09  และงบประมาณ ต่ํากวา 100 เหรียญดอลลารสหรัฐจํานวน 19 คน รอย
ละ 7.28  ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกเหตุผลการเดินทางมาจังหวัด
เชียงใหม 
 

เหตุผลการเดินทางมาจงัหวัดเชียงใหม จํานวน (คน) รอยละ 
วันหยุดพักผอน 
ธุรกิจ 
การมาทองเที่ยวอยางเปนทางการ 

190 
41 
30 

72.80 
15.71 
11.49 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเดินทางจังหวัดเชียงใหม  คือเปน
วันหยุดพักผอน จํานวน 190 คน รอยละ 72.80 เพื่อทําธุรกิจ จํานวน 41 คน รอยละ 15.71 และเพื่อ
การทองเที่ยวอยางเปนทางการ จํานวน 30 คน รอยละ 11.49 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาที่อาศัยอยูใน
จังหวัดเชียงใหม 
 

ระยะเวลาที่อาศัยอยูในจังหวดัเชียงใหม จํานวน (คน) รอยละ 
1 – 3 วัน 
4 – 6 วัน 
7 – 10 วัน 
มากกวา 10 วนั 

70 
94 
48 
49 

26.82 
36.02 
18.39 
18.77 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามอาศัยอยูในจังหวัดเชียงใหม 4 – 6 วัน จํานวน 
94 คน รอยละ36.02  อาศัยอยู 1 – 3 จํานวน 70 คน รอยละ 26.82  อาศัยอยูมากกวา 10 วัน จํานวน 
49 คน รอยละ 18.77  และอาศัยอยู 7 – 10 วัน จํานวน 48 คน รอยละ  18.39 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ของการมาเยือน
ศูนยหัตถกรรมบานถวาย 
 

ความถี่ของการมาเยือนศูนยหัตถกรรมบานถวาย จํานวน (คน) รอยละ 
คร้ังแรก 
มากกวา 1 คร้ัง 

182 
79 

69.63 
30.27 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามเดินทางมาเยือนศูนยหัตถกรรมบานถวายเปน
คร้ังแรก จํานวน 182 คน รอยละ 69.63 และเดินทางมาเยือนมากกกวา 1 ครั้ง จํานวน 79 คน รอยละ 
30.27 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสินคาที่
ระลึกประเภทหัตถกรรมที่นิยมซ้ือ 
  

ประเภทของสนิคาท่ีระลึกประเภทหัตถกรรมที่นิยมซ้ือ จํานวน 
 (คน) 

รอยละ 

หมวดสินคาไมแกะสลัก  
     เชน พระพุทธรูป สัตวปาหิมพานต ตุกตา สัตว เปนตน 
หมวดสินคาเครื่องจักสาน  
     เชน โองไมไผ กลองขาว กระบุง กระจาด เปนตน 
หมวดสินคาเครื่องปนดินเผา  
     เชน โอง ตุม แจกัน หมอน้ํา กระถาง เปนตน 
หมวดสินคาเฟอรนิเจอร  
     เชน โตะรับแขก เกาอี้สนาม โตะวางโทรศัพท เปนตน 
หมวดสินคาผา  
     เชน เสื้อผา กางเกง ผาปูโตะ ผามาน ปลอกหมอน เปนตน 
หมวดสินคาไมกลึง เชน แจกัน หมอ ผอบ ตลับ ขันโตก เปนตน 
หมวดสินคาอืน่ ๆ เชน เครื่องเงิน เครื่องเขนิ งานกระดาษสา เปนตน 

 
193 

 
132 

 
57 
 

65 
 

120 
17 
37 

 
73.95 

 
50.57 

 
21.84 

 
24.90 

 
45.98 
6.51 

14.18 
หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางที่ 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมซื้อสินคาหมวดสินคาไมแกะสลัก 
จํานวน 193  คน รอยละ 73.95 หมวดสินคาเครื่องจักสาน จํานวน 132 รอยละ 50.57  หมวดสนิคาผา  
จํานวน 120  คน รอยละ  45.98  หมวดสินคาเฟอรนิเจอร จํานวน 65 คน รอยละ 24.90 หมวดสินคา
เครื่องปนดินเผา จาํนวน 57 คน รอยละ 21.84  หมวดสินคาอื่น ๆ จํานวน 37 คน รอยละ 14.18 และ   
หมวดสินคาไมกลึง จํานวน 17 คน รอยละ 6.51  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคของการซื้อ
สินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม 
  

วัตถปุระสงคของการซื้อสินคาท่ีระลึกประเภท
หัตถกรรม 

จํานวน (คน) รอยละ 

เพื่อเปนของฝาก 
เพื่อตกแตงสถานที่พักอาศยัของตนเอง 
เพื่อการคา 
เพื่อใชสวนตัว 

115 
117 
15 
14 

44.06 
44.83 
5.75 
5.36 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรมเพื่อตกแตง
สถานที่พักอาศัยของตนเอง  จํานวน 117 คน รอยละ 44.83 เพื่อเปนของฝาก จํานวน 115 คน รอยละ 
44.06 เพื่อการคาจํานวน 15 คน รอยละ 5.75 และเพื่อใชสวนตัว จํานวน 14 คน รอยละ 5.36 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลของการซื้อสินคา
ที่ระลึกประเภทหัตถกรรม 
  

เหตุผลของการซื้อสินคาท่ีระลึกประเภทหัตถกรรม จํานวน (คน) รอยละ 
ราคาไมแพง 
คุณภาพด ี
รูปแบบและสสัีนดึงดูดใจ 
อรรถประโยชน 
บริการที่ดีจากผูขาย 
โปรโมชั่นที่นาสนใจ 
การโฆษณาทีน่าสนใจ 
การสงเสริมศิลปะวัฒนธรรมไทย 
มีสินคาหลายรูปแบบใหเลือก 

168 
111 
167 
46 
77 
35 
37 

131 
55 

64.37 
42.53 
63.98 
17.62 
29.50 
13.41 
14.18 
50.19 
21.07 

หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม เนื่องจาก
ราคาไมแพง จํานวน 168 คน รอยละ 64.37 รูปแบบและสีสันดึงดูดใจ จํานวน 167 คน รอยละ 63.98 
การสงเสริมศิลปวัฒนธรรมไทย จํานวน 131 คน รอยละ 50.19  คุณภาพดี จํานวน 111 คน รอยละ 
42.53  บริการที่ดีจากผูขาย จํานวน 77 คน รอยละ 29.50   มีสินคาหลายรูปแบบใหเลือก จํานวน 55 
คน รอยละ 21.07  อรรถประโยชน จํานวน 46 คนรอยละ 17.62  การโฆษณาที่นาสนใจจํานวน 37                           
คน  รอยละ 14.18   และโปรโมชั่นที่นาสนใจ จํานวน 35 คน  รอยละ 13.41  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซื้อสินคาที่ระลึก 
  

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสนิใจซื้อสินคาที่ระลึก จํานวน (คน) รอยละ 
ตนเอง 
มัคคุเทศก 
คูสมรส 
บิดา/มารดา 
ญาติพี่นอง 
เพื่อน 
ผูขาย 

147 
30 
19 
21 
8 

24 
12 

56.32 
11.49 
7.28 
8.05 
3.07 
9.20 
4.60 

รวม 261 100.0 
 

จากตารางที่ 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อสินคาดวยตนเอง จํานวน 147  คน รอยละ  
56.32  มัคคุเทศกจํานวน 30 คน  รอยละ 11.49   เพื่อน จํานวน 24  คน  รอยละ  9.20   บิดา/มารดา  
จํานวน  21 คน  รอยละ 8.05   คูสมรส จํานวน 19 คน  รอยละ 7.28   ผูขาย จํานวน  12 คน  รอยละ 
4.60   และญาติพี่นอง  จํานวน 8 คน  รอยละ 3.07  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการเดินทางมาศูนย
หัตถกรรมบานถวาย 
  

วิธีการเดินทางมาศูนยหตัถกรรมบานถวาย จํานวน (คน) รอยละ 
กรุปทัวร และมัคคุเทศก 
เดินทางมาทองเที่ยวสวนตวั 
เดินทางคนเดยีว 
เดินทางมาโดยรถเชา 
เดินทางมากับเพื่อน 

26 
70 
80 
75 
10 

9.96 
26.82 
30.65 
28.74 
3.83 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามเดินทางคนเดียว จํานวน 80 คน รอยละ 30.65   
เดินทางมาโดยรถเชา จํานวน 75 คน รอยละ 28.74 เดินทางมาทองเที่ยวสวนตัว จํานวน 70 คน   
รอยละ 26.82 เดินทางมากับกรุปทัวรและมัคคุเทศก จํานวน 26 คน รอยละ 9.96   และเดินทางมากับ
เพื่อน จํานวน 10 คน รอยละ 3.83 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนที่จะซื้อสินคาที่
ระลึกประเภทหัตถกรรม  
 

จํานวนที่จะซื้อสินคาท่ีระลึกประเภทหัตถกรรม จํานวน (คน) รอยละ 
2 – 3 ชิ้น 
4 – 6 ชิ้น 
7 – 10 ชิ้น 
มากกวา 10 ชิน้ 

87 
70 
22 
82 

33.33 
26.82 
8.43 

31.42 
รวม 261 100.00 

 
จากตารางที่ 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม 2 – 3 ช้ิน 

จํานวน 87 คนรอยละ 33.33  ซ้ือสินคามากกวา 10 ชิ้น จํานวน 82 คน รอยละ31.42  ซ้ือสินคา 4 – 6 
ชิ้น จํานวน 70 คน รอยละ 26.82 และซ้ือสินคา 7 – 10 ชิ้น จํานวน 22 คนรอยละ 8.42  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามมูลคาการซื้อสินคาที่
ระลึกประเภทหัตถกรรม 
 

มูลคาการซื้อสินคาท่ีระลึกประเภทหัตถกรรม จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 500 บาท 
500 – 1,000 บาท 
1,001 – 1,500 บาท 
1,501 – 2,000 บาท 
มากกวา 2,000 บาท 

36 
21 
21 
93 
90 

13.79 
8.05 
8.05 

35.63 
34.50 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม มูลคาการ
ซ้ือจํานวน 1,501 – 2,000 บาท จํานวน 93 คน รอยละ 35.63  มูลคาการซื้อจํานวนมากกวา 2,000 
บาท จํานวน 90 คนรอยละ 34.50  มูลคานอยกวา 500 บาท จํานวน 36 คนรอยละ 13.79  มูลคาการ
ซ้ือ จํานวน 500 – 1,000 บาท และ 1,001 – 1,500 บาท จํานวน 21 คน รอยละ 8.05 เชนเดียวกัน 
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระเงินที่นยิมใช
เมื่อซ้ือสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรม 
 
วิธีการชําระเงินท่ีนิยมใชเม่ือซ้ือสินคาท่ีระลึกประเภทหัตถกรรม จํานวน (คน) รอยละ 

เงินสด 
บัตรเครดิต 
เงินสดและบัตรเครดิต 

113 
70 
78 

43.30 
26.82 
29.89 

รวม 261 100.00 
 

จากตารางที่ 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมชําระเงินสดเมื่อซ้ือสินคาที่ระลึกประเภท
หัตถกรรม จํานวน 113 คน รอยละ 43.30 นิยมชําระเงินสดและบัตรเครดิต จํานวน 78 คน รอยละ 
29.89 นิยมใชบัตรเครดิต จํานวน 70 คน รอยละ 26.82 ตามลําดับ 
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สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลตอการซื้อสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรมของผูบริโภคชาวตางชาติ  จากศูนยหัตถกรรม
บานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม  
 
ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญจําแนกตามปจจยัสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ  
 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยทางการตลาด 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ
ความสําคัญ 

ดานผลิตภัณฑ 
     คุณภาพ 
     ความทนทาน 
     สีสัน 
     เทคนิคการปองกันการ 
     แตกราวและการขึ้นรา 
     เอกลักษณของสินคา 
     อรรถประโยชน 
     ความหลากหลายของ 
     สินคา 
     ขนาดสินคาที่เหมาะ 
     สําหรับการเดินทาง 
      

 
70 
27 
10 
36 

 
41 
22 
74 

 
29 

 
26.82 
10.34 
3.83 
13.79 

 
15.71 
8.43 
28.35 

 
11.1 

 

 
141 
113 
121 
82 

 
178 
100 
111 

 
78 

 

 
54.02 
43.30 
46.36 
31.42 

 
68.20 
38.31 
42.53 

 
29.89 

 

 
50 
120 
103 
130 

 
24 
117 
76 

 
120 

 

 
19.16 
45.98 
39.46 
49.81 

 
9.20 

44.83 
29.12 

 
45.98 

 

 
- 
1 

27 
13 

 
18 
22 
- 
 

12 
 

 
- 

0.38 
10.34 
4.98 

 
6.90 
8.43 

- 
 

4.60 
 

 
- 
- 
- 
- 
 
- 
- 
- 
 

22 
 

 
- 
- 
- 
- 
 
- 
- 
- 
 

8.43 
 

 
4.08 
3.64 
3.44 
3.54 

 
3.93 
3.47 
3.99 

 
3.31 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 20 (ตอ) 
 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยทางการตลาด 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ 
ความสําคัญ 

     น้ําหนักของสินคาที่ 
     เหมาะสําหรับการ 
     เดินทาง    
     สินคาแตละประเภทมี 
     หลากหลาย 
     บรรจุภัณฑดึงดูดใจ      
     บรรจุภัณฑที่ปลอดภัย 
     สําหรับการเดินทาง 
     ผลิตภัณฑอยางดีที่    
     เหมาะสําหรับการ   
     เดินทาง 
     ตราสินคา 

6 
 
 
- 
 
- 

27 
 

51 
 
 
- 

2.30 
 
 
- 
 
- 

10.34 
 

19.54 
 
 
- 

103 
 
 

131 
 

42 
85 

 
75 

 
 
- 

39.46 
 
 

50.19 
 

16.09 
32.57 

 
28.74 

 
 
- 

94 
 
 

86 
 

82 
85 

 
93 

 
 

91 

36.02 
 
 

32.95 
 

31.42 
32.57 

 
35.63 

 
 

34.87 

40 
 
 

32 
 

110 
64 

 
42 

 
 

74 

15.33 
 
 

12.26 
 

42.15 
24.52 

 
16.09 

 
 

28.35 

18 
 
 

12 
 

27 
- 
 
- 
 
 

96 

6.90 
 
 

4.60 
 

10.34 
- 
 
- 
 
 

36.78 

3.15 
 
 

3.29 
 

2.53 
3.29 

 
3.52 

 
 

1.95 

ปานกลาง 
 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
ปานกลาง 

 
 

นอย 
คาเฉลี่ยรวม 3.36 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.36)  

ปจจัยยอยทางดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ คุณภาพ (เฉลี่ย 4.08) ความหลากหลายของสินคา (คาเฉลี่ย 3.99) และเอกลักษณของ
สินคา (คาเฉลี่ย 3.93)  
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญจําแนกตามปจจยัสวนประสมทางการตลาดดานราคา 
 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยทางการตลาด 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ 
ความสําคัญ 

ดานราคา 
     หลากหลายราคา 
     มีปายราคาชัดเจน 
     ตอรองราคาได 
     ราคาเหมาะสมกับ 
     สินคา 
     สามารถซื้อโดยบัตร 
     เครดิต 

 
60 
59 
106 
81 

 
31 

 
22.99 
22.61 
40.61 
31.03 

 
11.88 

 
76 
81 
36 
111 

 
81 

 

 
29.12 
31.03 
13.79 
42.53 

 
31.03 

 
115 
94 
109 
69 

 
100 

 
44.06 
36.02 
41.76 
26.44 

 
38.31 

 
10 
17 
10 
- 
 

16 

 
3.83 
6.51 
3.83 

- 
 

6.13 

 
- 

10 
- 
- 
 

33 

 
- 

3.83 
- 
- 
 

12.64 

 
3.71 
3.62 
3.91 
4.05 

 
3.23 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

 
คาเฉลี่ยรวม 3.70 มาก 
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จากตารางที่ 21 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ราคา โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.70) 

ปจจัยยอยทางดนราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก
คือ ราคาเหมาะสมกับสินคา (คาเฉลี่ย 4.05) ตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.91) และความหลากหลาย
ของราคา (คาเฉลี่ย 3.71) 
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญจําแนกตามปจจยัสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย 
 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยทางการตลาด 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ 
ความสําคัญ 

ดานการจัดจําหนาย 
สถานที่ตั้ง 
รานนาเชื่อถือ 
การตกแตงรานที่ 
นาดึงดูดใจ 
การจัดแบงประเภทของ 
สินคาอยางดี 
รานคาสะอาด 
บรรยากาศของรานคา 
มีเวลาเปด-ปดราน 
ที่จอดรถสะดวกสบาย 
สถานที่ตั้งเห็นได   
ชัดเจน 

 
41 
41 
31 

 
29 

 
21 
45 
19 
10 
9 

 
15.71 
15.71 
11.88 

 
11.11 

 
8.05 

17.24 
7.28 
3.83 
3.45 

 
99 

109 
93 

 
122 

 
103 
73 
73 
56 
95 

 
37.93 
41.76 
35.63 

 
46.74 

 
39.46 
27.97 
27.97 
21.46 
36.40 

 
109 
111 
134 

 
98 

 
116 
127 
91 

120 
111 

 
41.76 
42.53 
51.34 

 
37.55 

 
44.44 
48.66 
34.87 
45.98 
42.53 

 
- 
- 
3 
 

12 
 

21 
16 
73 
43 
46 

 
- 
- 

1.15 
 

4.60 
 

8.05 
6.13 

27.97 
16.48 
17.62 

 
12 
- 
- 
 
- 
 
- 
- 
5 
32 
- 

 
4.60 

- 
- 
 
- 
 
- 
- 

1.92 
12.26 

- 

 
3.60 
3.73 
3.58 

 
3.64 

 
3.48 
3.56 
3.11 
2.88 
3.26 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
คาเฉลี่ยรวม 3.43 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 22 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
การจัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.43) 

ปจจัยยอยทางดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรกคือ รานนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.73) การจัดแบงประเภทของสินคาอยางดี (คาเฉลี่ย 3.64) 
และสถานที่ตั้ง (คาเฉลี่ย 3.60) 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญจําแนกตามปจจยัสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด 
 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยทางการตลาด 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ 
ความสําคัญ 

ดานการสงเสริมการตลาด 
มีการโฆษณาอยาง 
ตอเนื่องในหนังสือ 
แจกฟรี 
มีสวนลดเงินสด 
มีสวนลดปริมาณ 
ของที่ระลึกสําหรับผูซื้อ 
ขอเสนอแนะจากผูขาย 
ความนาเชื่อถือของ 
ผูขาย 
ผูขายมีอัธยาศัยดี 
ผูขายมีการบริการที่ 
รวดเร็ว 
ผูขายสามารถสื่อสาร 
ไดดี 

 
18 

 
 

71 
71 
9 
9 

30 
 

83 
41 

 
86 

 
 

 
6.90 

 
 

27.20 
27.20 
3.45 
3.45 

11.49 
 

31.80 
15.71 

 
32.95 

 
 

 
59 

 
 

115 
85 
78 

118 
118 

 
129 
122 

 
121 

 
 

 
22.61 

 
 

44.06 
32.57 
29.89 
45.21 
45.21 

 
49.43 
46.74 

 
46.36 

 
 

 
105 

 
 

74 
105 
133 
90 

102 
 

49 
79 

 
54 

 
 

 
40.23 

 
 

28.35 
40.23 
50.96 
34.48 
39.08 

 
18.77 
30.27 

 
20.69 

 
 

 
60 

 
 

1 
- 

24 
44 
11 

 
- 

19 
 
- 
 
 

 
22.99 

 
 

0.38 
- 

9.20 
16.86 
4.21 

 
- 

7.28 
 
- 
 
 

 
19 

 
 
- 
- 

17 
- 
- 
 
- 
- 
 
- 

 
7.28 

 
 
- 
- 

6.51 
- 
- 
 
- 
- 
 
- 

 
2.99 

 
 

3.98 
3.87 
3.15 
3.35 
3.64 

 
4.13 
3.71 

 
4.12 

 
 

 
ปานกลาง 

 
 

มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
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ตารางที่ 23 (ตอ) 
 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยทางการตลาด 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ 
ความสําคัญ 

     มีโบรชัวร/ใบปลิวที่ 
     สงเสริมรานคา 
     มีเว็บไซตและอีเมล 
     เพื่อการติดตอ 

26 
 

10 

9.96 
 

3.83 

40 
 

72 

15.33 
 

27.59 

129 
 

83 

49.43 
 

31.80 

43 
 

66 

16.48 
 

25.29 

23 
 

30 

8.81 
 

11.49 

3.01 
 

2.87 
 

ปานกลาง 
 

มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.53 มาก 
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จากตารางที่ 23 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.53) 

ปจจัยยอยทางดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 อันดับแรกคือ ผูขายมีอัธยาศัยดี (คาเฉลี่ย 4.13) ผูขายสามารถสื่อสารไดดี (คาเฉลี่ย 4.12) 
และมีสวนลดเงินสด (คาเฉลี่ย 3.98)  
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สวนที่ 3  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลตอการซื้อสินคาที่ระลึกประเภทหัตถกรรมของผูบริโภคชาวตางชาติ จําแนกตามทวีป   
 
ตารางที่ 25  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกดานผลิตภัณฑและจําแนกตามทวีป 
 

ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก ปจจัยทางการตลาด 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
รวม 

ระดับ
ความสําคัญ 

ดานผลิตภัณฑ 
     คุณภาพ 
     ความทนทาน 
     สีสัน 
     เทคนิคการปองกันการ 

แตกราวและการขึ้นรา 
     เอกลักษณของสินคา 
     อรรถประโยชน 
     ความหลากหลายของ 

สินคา 
     ขนาดสินคาที่เหมาะ 

สําหรับการเดินทาง 
 

 
4.07 
3.69 
3.42 
3.73 

 
3.85 
3.40 
4.07 

 
3.42 

 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
ปานกลาง 

 

 
4.12 
3.65 
3.46 
3.46 

 
3.96 
3.47 
3.98 

 
3.29 

 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
ปานกลาง 

 

 
4.00 
3.62 
3.26 
3.55 

 
3.98 
3.67 
3.83 

 
3.36 

 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

 

 
4.04 
3.56 
3.54 
3.50 

 
3.88 
3.36 
4.06 

 
3.18 

 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
ปานกลาง 

 

 
4.08 
3.64 
3.44 
3.54 

 
3.93 
3.47 
3.99 

 
3.31 

 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 25  (ตอ) 
 

ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก ปจจัยทางการตลาด 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
รวม 

ระดับ
ความสําคัญ 

     น้ําหนักของสินคาที่ 
เหมาะสําหรับการ 
เดินทาง 

     สินคาแตละประเทศมี 
หลากหลาย 

     บรรจุภัณฑดึงดูดใจ 
     บรรจุภัณฑที่ปลอดภัย 

สําหรับการเดินทาง 
     ผลิตภัณฑอยางดีที่ 

เหมาะสําหรับการ 
เดินทาง 

     ตราสินคา 

3.18 
 
 

3.27 
 

2.42 
3.16 

 
3.55 

 
 

1.98 

ปานกลาง 
 
 

ปานกลาง 
 

นอย 
ปานกลาง 

 
มาก 

 
 

นอย 

3.16 
 
 

3.31 
 

2.58 
3.38 

 
3.61 

 
 

2.01 

ปานกลาง 
 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
มาก 

 
 

นอย 

3.19 
 
 

3.12 
 

2.40 
3.17 

 
3.60 

 
 

1.71 

ปานกลาง 
 
 

ปานกลาง 
 

นอย 
ปานกลาง 

 
มาก 

 
 

นอย 

3.06 
 
 

3.40 
 

2.66 
3.32 

 
3.20 

 
 

2.14 

ปานกลาง 
 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
ปานกลาง 

 
 

นอย 

3.15 
 
 

3.29 
 

2.53 
3.29 

 
3.52 

 
 

1.98 

ปานกลาง 
 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
มาก 

 
 

นอย 
คาเฉลี่ยรวม 3.37 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 

หมายเหตุ   : ทวีปยโุรป หมายถึง ประเทศสหราชอาณาจักร และประเทศเยอรมันนี จํานวน 55 คน 
: ทวีปอเมริกา หมายถึง ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศแคนาดา จํานวน 144 คน 
: ทวีปโอเชียเนีย หมายถึง ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 42 คน 
: ทวีปเอเชียตะวันออก หมายถึง ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี และประเทศจีน จํานวน 50 คน 
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จากตารางที่ 25  พบวาผูตอบแบบสอบถามทวีปยุโรป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.37) โดยปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ คุณภาพและความหลากหลายของสินคา 
(คาเฉลี่ย 4.07) รองลงมาคือเอกลักษณของสินคา (คาเฉลี่ย 3.85) และเทคนิคการปองกันการแตกราว
และการขึ้นรา (คาเฉลี่ย 3.73)             

ผูตอบแบบสอบถามทวีปอเมริกา ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.39) โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีคาเฉลี่ย
ความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.12) รองลงมาคือความหลายของสินคา 
(คาเฉลี่ย 3.98) และเอกลักษณของสินคา (คาเฉลี่ย 3.96)  

ผูตอบแบบสอบถามทวีปโอเชียเนีย ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.32) โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีคาเฉลี่ย
ความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาคือเอกลักษณของสินคา 
(คาเฉลี่ย 3.98) และความหลากหลายของสินคา (คาเฉลี่ย 3.83)  

ผูตอบแบบสอบถามทวีปเอเชียตะวันออก ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35) โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ความหลากหลายของสินคา (คาเฉลี่ย 4.06) รองลงมา
คือคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.04) และเอกลักษณของสินคา (คาเฉลี่ย 3.88) 
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ตารางที่  26 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกดานราคาและจําแนกตามทวีป 
 

ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก ปจจัยทางการตลาด 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ
ความสําคัญ 

ดานราคา 
     หลากหลายราคา 
     มีปายราคาชัดเจน 
     ตอรองราคาได 
     ราคาเหมาะสมกับ 

สินคา 
สามารถซื้อโดย 
บัตรเครดิต 

 
3.82 
3.67 
3.98 
4.18 

 
3.27 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

 
3.74 
3.61 
3.97 
3.96 

 
3.27 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

 
3.64 
3.76 
4.10 
4.29 

 
3.07 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

 
3.60 
3.48 
3.54 
3.88 

 
3.24 

 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

 
3.71 
3.62 
3.91 
4.05 

 
3.23 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.78 มาก 3.71 มาก 3.77 มาก 3.55 มาก 3.70 มาก 
หมายเหตุ   : ทวีปยโุรป หมายถึง ประเทศสหราชอาณาจักร และประเทศเยอรมันนี จํานวน 55 คน 

: ทวีปอเมริกา หมายถึง ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศแคนาดา จํานวน 144 คน 
: ทวีปโอเชียเนีย หมายถึง ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 42 คน 
: ทวีปเอเชียตะวันออก หมายถึง ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี และประเทศจีน จํานวน 50 คน 
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จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามทวีปยุโรป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีคาเฉลี่ย
ความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ราคาเหมาะสมกับสินคา (คาเฉลี่ย 4.18) รองลงมาคือตอรองราคา
ได (คาเฉลี่ย 3.98) และหลากหลายราคา (คาเฉลี่ย 3.82)             

ผูตอบแบบสอบถามทวีปอเมริกา ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 
3 อันดับแรกคือ ตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.97) รองลงมาคือราคาเหมาะสมกับสินคา (คาเฉลี่ย 3.96) 
และหลากหลายราคา (คาเฉลี่ย 3.74)             

ผูตอบแบบสอบถามทวีปโอเชียเนีย ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 
3 อันดับแรกคือ ราคาเหมาะสมกับสินคา (คาเฉลี่ย 4.29) รองลงมาคือตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 4.10) 
และมีปายราคาชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.76)   

ผูตอบแบบสอบถามทวีปเอเชียตะวันออก ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.55) โดยปจจัยยอยดานราคาที่มีคาเฉลี่ย
ความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ราคาเหมาะสมกับสินคา (คาเฉลี่ย 3.88) รองลงมาคือหลากหลาย
ราคา (คาเฉลี่ย 3.60) และตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.54)   
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ตารางที่  27  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกดานการจัดจําหนายและจําแนกตามทวีป 
 

ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก ปจจัยทางการตลาด 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ
ความสําคัญ 

ดานการจัดจําหนาย 
     สถานที่ตั้ง 
     รานนาเชื่อถือ 
     การตกแตงรานที่นาดึงดูด 

ใจ 
     การจัดแบงประเภทของ 

สินคาอยางดี 
     รานคาสะอาด 
     บรรยากาศของรานคา 
     มีเวลาเปด-ปดราน 
     ที่จอดรถสะดวกสบาย 

 
3.73 
3.87 
3.67 

 
3.73 

 
3.47 
3.56 
3.27 
2.78 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
ปานกลาง 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
3.58 
3.68 
3.54 

 
3.59 

 
3.47 
3.55 
3.09 
2.91 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
ปานกลาง 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
3.67 
3.88 
3.57 

 
3.71 

 
3.33 
3.40 
2.95 
2.76 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
3.46 
3.58 
3.58 

 
3.62 

 
3.60 
3.72 
3.10 
3.02 

 
ปานกลาง 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
3.60 
3.73 
3.58 

 
3.64 

 
3.48 
3.56 
3.11 
2.88 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
ปานกลาง 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 27 (ตอ) 
 

ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก ปจจัยทางการตลาด 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ
ความสําคัญ 

     สถานที่ตั้งเห็นไดชัดเจน 3.05 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.46 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง  3.39 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 
หมายเหตุ   : ทวีปยโุรป หมายถึง ประเทศสหราชอาณาจักร และประเทศเยอรมันนี จํานวน 55 คน 

: ทวีปอเมริกา หมายถึง ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศแคนาดา จํานวน 144 คน 
: ทวีปโอเชียเนีย หมายถึง ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 42 คน 
: ทวีปเอเชียตะวันออก หมายถึง ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี และประเทศจีน จํานวน 50 คน 
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จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามทวีปยุโรป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.46) โดยปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายที่มีคาเฉล่ียความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ รานนาเชื่อถือ (คาเฉล่ีย 3.87) 
รองลงมาคือสถานที่ตั้งและการจัดแบงประเภทของสินคาอยางดี (คาเฉลี่ย 3.73) และการตกแตงราน
ที่นาดึงดูดใจ (คาเฉลี่ย 3.67)             

ผูตอบแบบสอบถามทวีปอเมริกา ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
การจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.42) โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มี
คาเฉลี่ยความสาํคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ รานนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.68) รองลงมาคือการจัดแบง
ประเภทของสินคาอยางดี (คาเฉลี่ย 3.59) และสถานที่ตั้ง (คาเฉลี่ย 3.73)             

ผูตอบแบบสอบถามทวีปโอเชียเนีย ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
การจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.39) โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มี
คาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ รานนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.88) รองลงมาคือการจัดแบง
ประเภทของสินคาอยางดี (คาเฉลี่ย 3.71) และสถานที่ตั้ง (คาเฉลี่ย 3.67)   

ผูตอบแบบสอบถามทวีปเอเชียตะวันออก ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.44) โดยปจจัยยอยดานการ
จัดจําหนายที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ บรรยากาศของรานคา (คาเฉลี่ย 3.72) 
รองลงมาคือการจัดแบงประเภทของสินคาอยางดี (คาเฉลี่ย 3.62) และรานคาสะอาด (คาเฉลี่ย 3.60)   
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ตารางที่  28  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกดานการสงเสริมการตลาด และจําแนกตามทวีป 
 

ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก ปจจัยทางการตลาด 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ
ความสําคัญ 

ดานการสงเสริมการตลาด 
     มีการโฆษณาอยาง 

ตอเนื่องในหนังสือ 
     มีสวนลดเงินสด 
     มีสวนลดปริมาณ 
     ของที่ระลึกสําหรับผูซื้อ 
     ขอเสนอแนะจากผูขาย 
     ความนาเชื่อถือของผูขาย 
     ผูขายมีอัธยาศัยดี 
     ผูขายมีการบริการที่เร็ว 

 
3.15 

 
4.11 
3.91 
3.07 
3.22 
3.69 
4.07 
3.64 

 

 
ปานกลาง 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 
มาก 
มาก 

 

 
3.02 

 
3.95 
3.87 
3.21 
3.44 
3.63 
4.11 
3.71 

 

 
ปานกลาง 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 
มาก 
มาก 

 

 
2.76 

 
4.02 
4.02 
3.14 
3.33 
3.62 
4.21 
3.62 

 

 
ปานกลาง 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 

 
2.94 

 
3.88 
3.70 
3.08 
3.32 
3.62 
4.16 
3.86 

 

 
ปานกลาง 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 
มาก 
มาก 

 

 
2.99 

 
3.98 
3.87 
3.15 
3.35 
3.64 
4.13 
3.71 

 

 
ปานกลาง 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 
มาก 
มาก 
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ตารางที่  28  (ตอ) 
 

ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก ปจจัยทางการตลาด 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ 

คาเฉลี่ย
รวม 

ระดับ
ความสําคัญ 

     ผูขายสามารถสื่อสารดี 
มีโบรชัวร/ใบปริวที่ 
สงเสริมรานคา 

     มีเว็บไซตและอีเมลเพื่อ 
      การติดตอ 

4.16 
2.80 

 
2.78 

มาก 
ปานกลาง 

 
ปานกลาง 

 

4.11 
3.11 

 
2.88 

มาก 
ปานกลาง 

 
ปานกลาง 

 

4.31 
2.71 

 
2.76 

มาก 
ปานกลาง 

 
ปานกลาง 

3.94 
3.26 

 
3.04 

 

มาก 
านกลาง 

 
ปานกลาง 

4.12 
3.01 

 
2.87 

มาก 
ปานกลาง 

 
มาก 

 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 มาก 3.55 มาก 3.50 มาก 3.53 มาก 3.53 มาก 
หมายเหตุ   : ทวีปยโุรป หมายถึง ประเทศสหราชอาณาจักร และประเทศเยอรมันนี จํานวน 55 คน 

: ทวีปอเมริกา หมายถึง ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศแคนาดา จํานวน 144 คน 
: ทวีปโอเชียเนีย หมายถึง ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 42 คน 
: ทวีปเอเชียตะวันออก หมายถึง ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี และประเทศจีน จํานวน 50 คน 
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จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามทวีปยุโรป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยปจจัยยอย
ดานการสงเสริมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ผูขายสามารถสื่อสาร
ไดดี (คาเฉลี่ย 4.16) รองลงมาคือสถานมีสวนลดเงินสด (คาเฉลี่ย 4.11) และผูขายมีอัธยาศัยดี 
(คาเฉลี่ย 4.07)             

ผูตอบแบบสอบถามทวีปอเมริกา ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
การสงเสริมทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.55) โดยปจจัยยอยดานการสงเสริม
ทางการตลาดที่มีคาเฉล่ียความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ผูขายมีอัธยาศัยดี (คาเฉลี่ย 4.11)    
รองลงมาคือมีสวนลดเงินสด        (คาเฉลี่ย 3.95) และมีสวนลดปริมาณ (คาเฉลี่ย 3.87)   

ผูตอบแบบสอบถามทวีปโอเชียเนีย ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
การสงเสริมทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.50) โดยปจจัยยอยดานการสงเสรมิ
ทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ผูขายสามารถสื่อสารไดดี (คาเฉลี่ย 
4.31)    รองลงมาคือผูขายมีอัธยาศัยดี (คาเฉลี่ย 4.21) มีสวนลดเงินสดและมีสวนลดปริมาณ 
(คาเฉลี่ย 4.02) เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามทวีปเอเชียตะวันออก ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.53) โดยปจจัยยอยดาน
การสงเสริมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ผูขายมีอัธยาศัยดี (คาเฉลี่ย 
4.16) รองลงมาคือผูขายสามารถสื่อสารไดดี (คาเฉลี่ย 3.94) และมีสวนลดเงินสด (คาเฉลี่ย 3.88)  
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปญหาของผูบริโภคชาวตางชาติ 
 

ตารางที่ 29 แสดงจํานวนและรอยละ จําแนกตามปญหาที่พบดานผลิตภัณฑ   
 

ปญหาที่พบดานผลิตภัณฑ   จํานวน (คน) รอยละ 
ไมรูจักตราสินคา 
ดอยคุณภาพ 
แตกหกังาย 
สินคาชํารุด 
หนัก/เคลื่อนยายไมสะดวก 
สินคาไมหลากหลาย 
ขนาดสินคาไมหลากหลาย 
งายตอการลอกเลียนแบบ 
ไมมีปญหา 

63 
65 
42 
63 
36 
15 
14 
88 
67 

24.14 
24.90 
16.09 
24.14 
13.79 
5.75 
5.36 

33.72 
25.67 

หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานผลิตภัณฑเกี่ยวกับสินคางายตอการ
ลอกเลียนแบบ จํานวน 88 คน รอยละ 33.72 ไมมีปญหา จํานวน 67 คน รอยละ 25.67  ดอยคุณภาพ 
จํานวน 65 คน รอยละ 24.90  ไมรูจักตราสินคาและสินคาชํารุด จํานวน 63 คน รอยละ 24.14 
เชนเดียวกัน สินคาแตกหักงาย จํานวน 42 คน รอยละ 16.09  สินคาหนัก/เคล่ือนยายไมสะดวก 
จํานวน 36 คน รอยละ 13.79 สินคาไมหลากหลาย จํานวน 15 คน รอยละ 5.75  และขนาดสินคาไม
หลากหลาย จํานวน 14 คน รอยละ 5.36 ตามลําดับ 
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ตารางที่  30 แสดงจํานวนและรอยละ จําแนกตามปญหาที่พบดานราคา 
 

ปญหาที่พบดานราคา จํานวน (คน) รอยละ 
ไมมีการติดปายราคา 
ราคาแตกตางจากรานอื่น 
ราคาไมยุติธรรม 
ไมรับชําระโดยบัตรเครดิต 
ไมมีปญหา 

18 
18 
10 
53 

168 

6.90 
6.90 
3.83 

20.31 
64.37 

หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  
จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีไมมีปญหาดานราคา จํานวน168 คน รอยละ 

64.37 มีปญหาการไมรับชําระโดยบัตรเครดิต จํานวน 53 คน รอยละ 20.31 ปญหาไมมีการติดปาย
ราคาและราคาแตกตางจากรานอื่น จํานวน 18 คน รอยละ 6.90 เชนเดียวกัน ราคาไมยุติธรรม 
จํานวน 10 คน รอยละ 3.83 ตามลําดับ 
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ตารางที่  31 แสดงจํานวนและรอยละ จําแนกตามปญหาที่พบดานการจัดจําหนาย 
 

ปญหาที่พบดานการจัดจําหนาย จํานวน (คน) รอยละ 
ทําเลที่ตั้งของรานไมสะดวก 
รานไมนาเชื่อถือ 
รานไมนาดึงดูดใจ 
รานหายาก 
บรรยากาศไมดี 
ระยะเวลาทําการ 
ไมมีสถานที่จอดรถ 
ไมมีปญหา 

17 
34 
11 
29 
20 
23 
57 

117 

6.51 
13.03 
4.21 

11.11 
7.66 
8.81 

21.84 
44.83 

หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามไมมีปญหาดานการจัดจําหนาย จํานวน 117 คน 
รอยละ 44.83 มีปญหาการไมมีสถานที่จอดรถ จํานวน 57 คน รอยละ 21.84 รานไมนาเชื่อถือ 
จํานวน 34 คน รอยละ 13.03 รานหายาก จํานวน 29 คน รอยละ 11.11 ระยะเวลาทําการ จํานวน 23 
คน รอยละ 8.81 บรรยากาศไมดี จํานวน 20 คน รอยละ 7.66 ทําเลที่ตั้งของรานไมสะดวก จํานวน 
17 คน รอยละ 6.51 และรานไมนาดึงดูดใจ จํานวน 11 คน รอยละ 4.21  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 32 แสดงจํานวนและรอยละ จําแนกตามปญหาที่พบดานการสงเสริมทางการตลาด 
 

ปญหาที่พบดานการสงเสริมทางการตลาด จํานวน (คน) รอยละ 
ไมมีการโฆษณา 
ไมมีสวนลด 
ไมมีของแถม 
ผูขายบริการไมสุภาพ 
ผูขายมีปญหาการสื่อสาร 
ผูขายไมนาเชื่อถือ 
ผูขายไมรูกาลเทศะ 
ไมมีโบรชัวร 
ไมมีเว็บไซต 
ไมมีปญหา 

12 
37 
27 

110 
96 
11 
49 
14 
49 
85 

4.60 
14.18 
10.34 
42.15 
36.78 
4.21 

18.77 
5.36 

18.77 
32.57 

หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานการจัดจําหนายคือ ผูขายบริการไม
สุภาพ จํานวน 110 คน รอยละ 42.15 ผูขายมีปญหาการสื่อสาร จํานวน 96 คน รอยละ 36.78 ไมมี
ปญหา จํานวน 85 คน รอยละ 32.57  ผูขายไมรูกาลเทศะและไมมีเว็บไซต จํานวน 49 คน รอยละ 
18.77 เชนเดียวกัน ไมมีสวนลด จํานวน 37 คน รอยละ 14.18 ไมมีของแถม จํานวน 27 คน จํานวน 
10.34 ไมมีโบรชัวร จํานวน 14 คน รอยละ 5.36 และผูขายไมนาเชื่อถือ จํานวน 11 คน รอยละ 4.21 
ตามลําดับ  
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับปญหาของผูบริโภคชาวตางชาติ จําแนกตามทวีป 
 
ตารางที่  33 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาที่พบดานผลิตภัณฑ จําแนกตามทวีป 
 

ทวีป  
ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก รวม 

 
ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมรูจักตราสินคา 
ดอยคุณภาพ 
แตกหักงาย 
สินคาชํารุด 
หนัก/เคลื่อนยาย
ไมสะดวก 
สินคาไม
หลากหลาย 
ขนาดสินคาไม
หลากหลาย 
งายตอการ
ลอกเลียนแบบ 
ไมมีปญหา 

15 
16 
12 
15 

 
7 
 

4 
 

3 
 

17 
13 

27.27 
29.09 
21.82 
27.27 
 
12.73 
 
7.27 
 
5.45 
 
30.91 
23.64 

28 
25 
17 
32 

 
18 

 
7 
 

5 
 

41 
25 

24.56 
21.93 
14.91 
28.07 
 
15.79 
 
6.14 
 
4.39 
 
35.96 
21.93 

8 
12 
8 
9 
 
6 
 
- 
 
3 
 

22 
9 

10.05 
28.57 
19.05 
21.43 

 
14.29 

 
- 
 

7.14 
 

52.38 
21.43 

12 
12 
5 
7 
 
5 
 
4 
 
3 
 
8 

20 

24.00 
24.00 
10.00 
14.00 

 
10.00 

 
8.00 

 
6.00 

 
16.00 
40.00 

63 
65 
42 
63 

 
36 

 
15 

 
14 

 
88 
67 

24.14 
24.90 
16.09 
24.14 
 
13.79 
 
5.75 
 
5.36 
 
33.72 
25.67 

หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
: ทวีปยุโรป หมายถึง ประเทศสหราชอาณาจักร และประเทศเยอรมันน ีจํานวน 55 คน 
: ทวีปอเมริกา หมายถึง ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศแคนาดา จํานวน 144 คน 
: ทวีปโอเชียเนีย หมายถึง ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 42 คน 
: ทวีปเอเชียตะวันออก หมายถึง ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี และประเทศจีน จํานวน 50 คน 

 
จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามทวีปยุโรปมีปญหาดานผลิตภัณฑ คืองายตอการ

ลอกเลียนแบบ จํานวน 17 คน รอยละ 30.91  ดอยคุณภาพ จํานวน 16 คน รอยละ 29.09 ไมรูจักตรา
สินคาและสินคาชํารุด จํานวน 15 คน รอยละ 27.27  เชนเดียวกัน  ไมมีปญหา จํานวน 13 คน รอยละ 
23.64  แตกหักงาย จํานวน 12 คน รอยละ 21.82   หนัก/เคล่ือนยายไมสะดวก จํานวน 7 คน รอยละ 
12.73  สินคาไมหลากหลาย จํานวน 4 คน รอยละ 7.27  และขนาดสินคาไมหลากหลาย จํานวน 3 
คน รอยละ 5.45  
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ผูตอบแบบสอบถามทวีปอเมริกามีปญหาดานผลิตภัณฑ คือ งายตอการลอกเลียนแบบ 
จํานวน 41 คน รอยละ 35.96  สินคาชํารุด จํานวน 32 คน รอยละ 28.08  ไมรูจักตราสินคา จํานวน 
28 คน รอยละ 24.56  ดอยคุณภาพและไมมีปญหา จํานวน 25 คน รอยละ 21.93 เชนเดียวกัน หนัก/
เคล่ือนยายไมสะดวก จํานวน 18 คน รอยละ 15.79 แตกหักงาย จํานวน 17 คน รอยละ 14.91  สินคา
ไมหลากหลาย จํานวน 7 คน รอยละ6.14  ขนาดของสินคาไมหลากหลาย จํานวน 5 คน รอยละ 4.39 

 ผูตอบแบบสอบถามทวีปโอเชียเนียมีปญหาดานผลิตภัณฑคือ งายตอการลอกเลียนแบบ 
จํานวน 22 คน รอยละ 52.38  ดอยคุณภาพ จํานวน 12 คน รอยละ 28.57 สินคาชํารุด จํานวน 9 คน 
รอยละ 21.43 ไมรูจักตราสินคาและแตกหักงาย จํานวน 8 คน รอยละ19.05 หนัก/เคล่ือนยายไม
สะดวก จํานวน 6 คน รอยละ14.29 ขนาดสินคาไมหลากหลาย จํานวน 3 คน รอยละ 7.14 

ผูตอบแบบสอบถามทวีปเอเชียตะวันออกมีปญหาดานผลิตภัณฑ คือพบวาไมมีปญหา 
จํานวน 20 คน รอยละ 40.00  ไมรูจักตราสินคาและดอยคุณภาพ จํานวน 12 คน รอยละ 24.00 
เชนเดียวกันงายตอการลอกเลียนแบบ จํานวน 8 คน รอยละ 16.00  สินคาชํารุด จํานวน 7 ราย      
รอยละ 14.00 แตกหักงายและหนัก/เคล่ือนยายไมสะดวก จํานวน 5 คน รอยละ 10.00 เชนเดียวกัน 
สินคาไมหลากหลาย จํานวน 4 คน รอยละ 8.00  และขนาดสินคาไมหลากหลาย จํานวน 3 คน รอย
ละ 6.00  ตามลาํดับ 
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ตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาที่พบดานราคา จําแนกตามทวีป 
 

ทวีป  
ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก รวม 

 
ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมมีการติดปาย
ราคา 
ราคาแตกตางจาก
รานอื่น 
ราคาไมยุติธรรม 
ไมรับชําระโดย
บัตรเครดิต 
ไมมีปญหา 

 
2 
 

12 
3 
 

11 
37 

 
3.64 

 
21.82 
5.45 

 
20.00 
67.27 

 
9 
 

33 
3 
 

24 
74 

 
7.89 

 
28.95 
2.63 

 
21.05 
64.91 

 
3 
 

16 
2 
 

11 
21 

 
7.14 

 
38.10 
4.76 

 
26.19 
50.00 

 
4 
 
6 
2 
 
7 

36 

 
8.00 

 
12.00 
4.00 

 
14.00 
72.00 

 
18 

 
18 
10 

 
53 
168 

 
6.90 

 
6.90 
3.83 

 
20.31 
64.37 

หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
: ทวีปยุโรป หมายถึง ประเทศสหราชอาณาจักร และประเทศเยอรมันน ีจํานวน 55 คน 
: ทวีปอเมริกา หมายถึง ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศแคนาดา จํานวน 144 คน 
: ทวีปโอเชียเนีย หมายถึง ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 42 คน 
: ทวีปเอเชียตะวันออก หมายถึง ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี และประเทศจีน จํานวน 50 คน 
 
จากตารางที่ 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามทวีปยุโรปมีปญหาดานราคา คือ พบวาไมมี

ปญหาจํานวน    37 คน รอยละ 67.27   มีปญหา คือราคาแตกตางจากรานอื่น จํานวน 12 คน รอยละ 
21.82 ไมรับชําระโดยบัตรเครดิต จํานวน 11 คน รอยละ 20.00  ราคาไมยุติธรรม จํานวน 3 คน รอย
ละ 5.45 ไมมีการติดปายราคา จํานวน 2 คน รอยละ 3.64 

ผูตอบแบบสอบถามทวีปอเมริกามีปญหาดานราคา คือพบวาไมมีปญหา จํานวน 74 คน 
รอยละ64.91 ราคาแตกตางจากรานอื่น จํานวน 33 คน รอยละ 28.95 ไมรับชําระโดยบัตรเครดิต 
จํานวน 24 คน รอยละ 21.05 ไมมีการติดปายราคา จํานวน 9 คน รอยละ 7.89 

ผูตอบแบบสอบถามทวีปโอเชียเนียมีปญหาดานราคา คือไมมีปญหา จํานวน 21 คน รอยละ 
50.00  ราคาแตกตางจากรานอื่น จํานวน 16 คน รอยละ 38.10  ไมรับชําระโดยบัตรเครดิต จํานวน 
11 คน รอยละ 26.19 ไมมีการติดปายราคา จํานวน 3 คน รอยละ 7.14  ราคาไมยุติธรรม จํานวน 2 
คน รอยละ 4.76   

ผูตอบแบบสอบถามทวีปเอเชียตะวันออกมีปญหาดานราคา คือพบวาไมมีปญหา จํานวน 36 
คน รอยละ 72.00 มีปญหาการไมรับชําระโดยบัตรเครดิต จํานวน 7 คน รอยละ14.00 ราคาแตกตาง
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จากรานอื่น จํานวน 6 คน รอยละ 12.00 ไมมีการติดปายราคา จํานวน 4 คน รอยละ 8.00 และราคา
ไมยุติธรรม จํานวน 2 คน รอยละ 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาที่พบดานการจัดจําหนาย จําแนกตามทวีป 
 

ทวีป  
ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก รวม 

 
ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทําเลที่ต้ังของราน
ไมสะดวก 
รานไมนาเชื่อถือ 
รานไมนาดึงดูดใจ 
รานหายาก 
บรรยากาศไมดี 
ระยะเวลาทําการ 
ไมมีสถานที่จอด
รถ 
ไมมีปญหา 

6 
 

6 
2 
6 
4 
5 
13 
 

26 

10.91 
 

10.91 
3.64 

10.91 
7.27 
9.09 

23.64 
 

17.27 

5 
 

13 
8 

13 
10 
9 

30 
 

51 

4.39 
 

11.40 
7.02 

11.40 
8.77 
7.89 

26.32 
 

36.69 

5 
 
7 
1 
7 
3 
7 
9 
 

19 

11.90 
 

16.67 
2.38 

16.67 
7.14 

16.67 
21.43 

 
45.24 

1 
 
8 
- 
3 
3 
2 
5 
 

21 

2.00 
 

18.60 
- 

6.00 
6.00 
4.00 

10.00 
 

42.00 

17 
 

34 
11 
29 
20 
23 
57 

 
117 

6.51 
 

13.03 
4.21 

11.11 
7.66 
8.81 

21.84 
 

44.83 
หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

: ทวีปยุโรป หมายถึง ประเทศสหราชอาณาจักร และประเทศเยอรมันน ีจํานวน 55 คน 
: ทวีปอเมริกา หมายถึง ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศแคนาดา จํานวน 144 คน 
: ทวีปโอเชียเนีย หมายถึง ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 42 คน 
: ทวีปเอเชียตะวันออก หมายถึง ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี และประเทศจีน จํานวน 50 คน 
 
จากตารางที่ 35  ผูตอบแบบสอบถามทวีปยุโรปมีปญหาดานการจัดจําหนาย คือพบวาไมมี

ปญหา จํานวน 26 คน รอยละ 47.27  มีปญหาสถานที่จอดรถ จํานวน 13 คน รอยละ 23.64 ทําเลที่ตั้ง
ของรานไมสะดวก รานไมนาเชื่อถือ และรานหายาก จํานวน 6 คน รอยละ 10.91 เชนเดียวกัน 
ระยะเวลาทําการ จํานวน 5 คน รอยละ 9.09 บรรยากาศไมดี จํานวน 4 คน รอยละ 7.27 และรานไม
นาดึงดูดใจ จํานวน 2 คน รอยละ 3.64   

ผูตอบแบบสอบถามทวีปอเมริกามีปญหาดานการจัดจําหนาย คือพบวาไมมีปญหา จํานวน 
51 คน รอยละ 44.74  มีปญหาดานการไมมทีี่จอดรถ จํานวน 30 คน รอยละ 26.32 รานไมนาเชื่อถือ
และรานหายาก จํานวน 13 คน รอยละ 11.40 เชนเดียวกัน บรรยากาศไมดี จํานวน 10 คน รอยละ 
8.77  ระยะเวลาทําการ จํานวน 9 คน รอยละ 7.89 และทําเลที่ตั้งของรานไมสะดวก จํานวน 5 คน 
รอยละ 4.39 

ผูตอบแบบสอบถามทวีปโอเชียเนียมีปญหาดานการจัดจําหนาย คือพบวาไมมีปญหา 
จํานวน 19 คน รอยละ 45.24 มีปญหาไมมีสถานที่จอดรถ จํานวน 9 คน รอยละ 21.43 รานไม
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นาเชื่อถือและระยะเวลาทําการ จํานวน 7 คน รอยละ 16.67 ทําเลที่ตั้งของรานไมสะดวก จํานวน 5 
คน รอยละ 11.90 และรานไมดึงดูดใจ จํานวน 1 คน รอยละ 2.38 

ผูตอบแบบสอบถามทวีปเอเชียตะวันออกมีปญหาดานการจัดจําหนาย คือพบวาไมมีปญหา 
จํานวน 21 คน รอยละ 42.00   รานไมนาเชื่อถือ จํานวน 8 คน รอยละ 16.00 ไมมีสถานที่จอดรถ 
จํานวน 5 คน รอยละ 10.00 รานหายากและบรรยากาศไมดี จํานวน 3 คน รอยละ 6.00 เชนเดียวกัน 
และระยะเวลาทําการ จํานวน 2 คน รอยละ 4.00 
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ตารางที่ 36  แสดงจํานวนและรอยละของปญหาที่พบดานการสงเสริมทางการตลาดจําแนกตามทวีป 
 

ทวีป  
ยุโรป อเมริกา โอเชียเนีย เอเชียตะวันออก รวม 

 
ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมมีการโฆษณา 
ไมมีสวนลด 
ไมมีของแถม 
ผูขายบริการไม
สุภาพ 
ผูขายมีปญหาการ
สื่อสาร 
ผูขายไมนาเชื่อถือ 
ผูขายไมรู
กาลเทศะ 
ไมมีโบรชัวร 
ไมมีเว็บไซต 
ไมมีปญหา 

2 
7 
6 
21 

 
20 

 
2 
10 

 
2 
6 

14 

3.64 
12.73 
10.91 
38.18 

 
36.36 

 
3.64 

18.18 
 

3.64 
10.91 
25.45 

5 
16 
11 
43 

 
41 

 
5 

20 
 

10 
15 
30 

4.39 
14.04 
9.65 

37.72 
 

35.96 
 

4.39 
17.54 

 
8.77 

13.16 
26.32 

2 
5 
3 

14 
 

14 
 
1 
6 
 
1 
7 

12 

4.76 
11.90 
7.14 

33.33 
 

33.33 
 

2.38 
14.29 

 
2.38 

16.67 
28.57 

3 
9 
7 

32 
 

21 
 
3 

13 
 
1 

21 
29 

6.00 
18.00 
14.00 
64.00 

 
42.00 

 
6.00 

26.00 
 

2.00 
42.00 
58.00 

12 
37 
27 
110 

 
96 

 
11 
49 

 
14 
49 
85 

4.60 
14.18 
10.34 
42.15 

 
36.78 

 
4.21 

18.77 
 

5.36 
18.77 
32.57 

หมายเหตุ  : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
: ทวีปยุโรป หมายถึง ประเทศสหราชอาณาจักร และประเทศเยอรมันน ีจํานวน 55 คน 
: ทวีปอเมริกา หมายถึง ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศแคนาดา จํานวน 144 คน 
: ทวีปโอเชียเนีย หมายถึง ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 42 คน 
: ทวีปเอเชียตะวันออก หมายถึง ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี และประเทศจีน จํานวน 50 คน 
 
จากตารางที่ 36  พบวาผูตอบแบบสอบถามของทวีปยุโรปมีปญหาดานการสงเสริมทาง

การตลาดคือ ผูขายบริการไมสุภาพ จํานวน 21 คน รอยละ 38.18  ผูขายมีปญหาการสื่อสาร จํานวน 
20 คน รอยละ 36.36 ไมมีปญหาจํานวน 14 คน รอยละ 25.45 ผูขายไมรูกาลเทศะ จํานวน 10 คน 
รอยละ 18.18 ไมมีสวนลด จํานวน 7 คน รอยละ 12.73 ไมมีของแถมและไมมีเว็บไซต จํานวน 6 คน 
รอยละ 10.91 ไมมีการโฆษณา ไมมีโบรชัวรและผูขายไมนาเชื่อถือ จํานวน 2 คน รอยละ 3.64 
เชนเดียวกัน   

ผูตอบแบบสอบถามทวีปอเมริกามีปญหาดานการสงเสริมทางการตลาดคือ ผูขายบริการไม
สุภาพ จํานวน 43 คน รอยละ 37.72  ผูขายมีปญหาการสื่อสาร จํานวน 41 คน รอยละ 35.96 ไมมี
ปญหา จํานวน 30 คน รอยละ 26.32 ผูขายไมรูกาลเทศะ จํานวน 20 คน รอยละ 17.54 ไมมีสวนลด 
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จํานวน 16 คน รอยละ 14.04 ไมมีเว็บไซต จํานวน 15 คน รอยละ 13.16 ไมมีของแถม จํานวน 11 
คน รอยละ 9.65 ไมมีโบรชัวร จํานวน 10 คน รอยละ 8.77 ไมมีการโฆษณาและผูขายไมนาเชื่อถือ 
จํานวน 5 คน รอยละ 4.39 เชนเดียวกัน   

ผูตอบแบบสอบถามทวีปโอเชียเนยีมีปญหาดานการสงเสริมทางการตลาด คือผูขายบริการ
ไมสุภาพ และผูขายมีปญหาการสื่อสาร จํานวน 14 คน รอยละ 33.33 เชนเดียวกัน ไมมีปญหา 
จํานวน 12 คน รอยละ 28.57 ไมมีเว็บไซต จํานวน 7 คน รอยละ 16.67 ผูขายไมรูกาลเทศะ จํานวน 6 
คน รอยละ 14.29 ไมมีสวนลด จํานวน 5  คน รอยละ 11.9 ไมมีของแถม จํานวน 3 คน รอยละ 7.14 
ไมมีการโฆษณา จํานวน 2 คน รอยละ 4.76 ผูขายไมนาเชื่อถือและไมมีโบรชัวร จํานวน 1 คน     
รอยละ 2.38 เชนเดียวกัน   

ผูตอบแบบสอบถามทวีปเอเชียตะวันออกมีปญหาดานการสงเสริมทางการตลาดคือ ผูขาย
บริการไมสุภาพ จํานวน 32 คน รอยละ 64.00 ไมมีปญหา จํานวน 29 คน รอยละ 58.00 ผูขายมี
ปญหาการสื่อสารและไมมีเว็บไซต จํานวน 21 คน รอยละ 42.00 เชนเดียวกัน ผูขายไมรูกาลเทศะ 
จํานวน 13  คน รอยละ 26.00 ไมมีสวนลด จํานวน 9 คน รอยละ 18.00 ไมมีของแถม จํานวน 7 คน 
รอยละ 14.00 ไมมีการโฆษณาและผูขายไมนาเชื่อถือ จํานวน 3 คน รอยละ 6.00 เชนเดียวกัน และ
ไมมีโบรชัวร จํานวน 1 คน รอยละ 2.00  ตามลําดับ 
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